

## SIKERES ANKÉTEK AZ ÚJÍTÓKIÁLLÍTÁS MEGTEKINTÉSE UTÁN

Április 9-e, csütörtök, egyszerű hétköznap — de a városligeti Centenáriumi Csarnok bejárata előtt ünnepi tömeg sorakozik: budapesti és vidéki üzemek jöttek el ismét az újítókiallítás megtekintésére. Szinte attól tartunk, hogy a sok ember nem is fér el egyszerre az épületben, de a hatalmas csarnok befogadóképessége igen nagy és bőven van benne hely a csoportos és egyéni látogatók sokasága számára. A kiállítást megnyitása óta eddig 50 ezer látogató tekintette meg. Ezen az egyszerű hétköznapon is csaknem elérte a látogatók száma a 10 ezer főt.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa és az egyes minisztériumok megszervezték a tapasztalatok széleskörű elterjesztése céljából az iparági üzemek csoportos látogatását. A látogatók között találkozunk a Gépipari Technikum 60 főből álló csoportjával, a 71. és 73. Építőipari Tröszt dolgozóival, az Agráregyetem kiküldötteivel, az MTH, az ipari tanulók nagy csoportjával, a Mónus Illés gimnázium tanulóival. Nagyobb mérnökcsoport képviselte a műszaki értelmiséget, amely komoly hozzáértéssel tanulmányozta a gépipar újításait. Megtekintették a kiállítást a legnagyobb üzemek küldöttei is: az Ózdi Szénbányászati Tröszt dolgozói, az Ózdi Kohászati Üzemek dolgozói, a Dósgyőri és Lőrinci Hengermű szakemberei, a Rákosi Mátyás Művek öntödéjének, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár élenjáró munkásai. Itt láttuk az autójavító üzemek, az Autó-taxi, a Villamosvasút, az egri, nyíregyházi és debreceni dohánygyárak, a Bürgonyakeményítő Vállalat kiküldötteit is.

A kiállítás résztvevői számára minden tárca egy-egy szakembert jelölt ki a kiállított újítások szakszerű ismeretelésére. A látogatók hosszú időt töltöttek el a Centenáriumi Csarnok termeiben, — s hogy ez a látogatás milyen nagyjelentőségű volt az országos tapasztalatcsere szempontjából, azt a kiállítás után, az egyes szakszervezetek helyiségében megtartott értekezletek bizonyították legjobban.

A számos látogató csoport közül az Ózdi Szénbányászati Tröszt dolgozóit, az április 4-i verseny első helyezettjeit kísértük el a Gorkij-fasori Bányász Szakszervezetbe. A tapasztalatcsere-ankéton 40 dolgozó vett részt, akik közül 28-an mondták el a kiállításon szerzett tapasztalataikat. A bányász dolgozók mintegy 60 kiállított újítás ürgős bevezetését javasolták. Ezek közé tartozik az önműködő légajtó, Baranyai Miklós és Kiss László újítása; a Városi—Csapó-féle automatikus örbuktató; a bányaműhelyekben alkalmazható köszörűvédő üveg. Nagy szerepe volt a balesetmentes csillekapcsolónak, amelynek országos bevezetése balesetelhárítás szempontjából elengedhetetlen. Tapasztalatcsere-átvételre ja-

vasolták az észszerű bordázással ellátott szivalakú szénlapátot is, mert az újítás 50 százalékkal növeli a szerszám élettartamát. Többen bejelentették az olomburkolatú kábelek felbontására alkalmas fűrészkés tapasztalatcsere-átvételét is.

Az értekezlet — a kiállításon látott újítások nyomán — új javaslatokat hozott létre. Többek között azt javasolták a gyárak az üzemeknek, hogy a szabványcsillék kerekeit már a kéregöntés alkalmával lyukakkal lássák el, mert csak úgy oldható meg lejtős pályákon a fékezés. Az újítások gyors bevezetésére rátérve ismét napirendre került a kísérleti műhelyek hiányának kérdése. Az Ózdi Szénbányászati Trösztnél megvan a törekvés egy újító-műhely felállítására, azonban a kivitelezéshez a minisztérium engedélyére van szükség.

Gergely Ferenc egercsehi vájár felszólalásával az újítómozgalom gátló bürokrácia megszüntetésére hívta fel a figyelmet. Elmondta, hogy már egy évvel ezelőtt javaslatot tett egy rudas réselőgép bevezetésére, ami nagymértékben emelné a termelést és megkönnyítené a fizikai munkát. Azonban a tröszt újítási irodája azóta sem gondoskodott a szerkezeti rajzok elkészítéséről és így az újítás — amely azóta talán komoly eredményeket hozott volna — nem kerülhetett tapasztalatcsere-anyagként az újítókiallításra, a szénbányászati dolgozói elé. A felszólalást számosan helyeselték, remélhetőleg meg is lesz az eredménye.

A királdi bánya üzemvezetője, Légrádi elvtárs, többszörös újító, lelkes örömmel üdvözölte a III. Országos Újítókiallítást, amely a bányászat, de az egész ipar újítómozgalmának hatalmas eredményeit mutatja be. Megígérte az üzem dolgozóinak, hogy a látottak alapján újabb javaslatokat nyújt majd be, mert a kiállítás új szempontokra hívta fel figyelmét. Egyben felkérte a bányászújítókat, hogy értékesítsék odahaza a kiállításon nyert tapasztalataikat. A királdi bányauzem termelési adatai bizonyítják, hogy amióta ott fellendült az újítómozgalom, nagymértékben emelkedett a termelékenység, könnyebb a terv teljesítése.

Baranyai Miklós, a Bánya- és Energiaügyi Minisztérium újítási előadója azzal a hasznos tanáccsal bocsátotta útjukra az Ózdi Szénbányászati Tröszt dolgozóit, hogy hazaérve első feladatuk legyen az üzemi feladattervek áttanulmányozása és kiegészítése — az újítókiallításon nyert tapasztalatok alapján. A tröszt módosított feladatterveit az egész bányászati iparnak átadja tapasztalatcsere-re.

## Államközi tapasztalatcsere AZ ÚJÍTÓKIÁLLÍTÁS ALKALMÁBÓL

A III. Országos Újítókiallítás alkalmából az Országos Találmányi Hivatal elnökének meghívására a Román, a Lengyel, a Csehszlovák, az Albán és a Bolgár Népköztársaság találmányi hivatalának vezetői többnapos tapasztalatcsere-értekezletet tartottak. Megbeszéléseket folytattak az Országos Tervhivatal vezetőjével, a Műszaki Tudományos Együttműködési Bizottsággal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnökével, a Magyar Tudományos Akadémia műszaki osztályának titkárával, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének titkárával.

A küldöttség tagjai behatóan tanulmányozták a III. Országos Újítókiallítás anyagát. Megtekintették Sztálinvárost, az Egyesült Izzó üzemét, az Országos Műszaki Könyvtárat. Tanulmányozták az Országos Találmányi Hivatal Újításokat Kivitelező Vállalatának, az Újítók Lapja szerkesztőségének és kiadóvállalatának működését. Részleteiben tanulmányozták a magyar Országos Találmányi Hivatal szervezeti felépítését és osztályainak tevékenységét.

Az értekezletek során világosan megmutatkozott, hogy a népi demokráciákban az újítómozgalom és annak a találmányi hivatalok által történő irányítása a Szovjetunió tapasztalatai alapján fejlődött ki; ennél fogva minden népi demokratikus államban lényegében azonos vonásokkal rendelkezik és állandóan fejlődő eredményeket mutat fel. A tapasztalatcsere-értekezletek felszínre hozták azokat az eltéréseket is, amelyek az általános fejlődés érdekében minden népi demokratikus országban hasznosíthatók és amelyeket a résztvevők — hazai viszonylatra részleteiben kidolgozva — mint a mozgalom további irányelveit és módszereit saját kormányzatuk elé terjesztenek.

Muszinsky Zbigniew, a lengyel Találmányi Hivatal elnöke, műegyetemi tanár tudományos munkásságát minden vonalon összekapcsolja az újítómozgalommal. Könyvet ír a gépelemek tanulmányozásáról az újítómozgalom szempontjából nézve. Ez a szempont vezeti a III. Országos Újítókiallítás megtekintésénél is. Különösen felkeltette érdeklődését a hidroxid hidraulikus másolóberendezés, hazai gyártmányú automata szerszámgépeink működése, továbbá forgácsolószerszámaink, amelyekkel készülő könyvében részletesen kíván foglalkozni.